

# 唐先生的“诗与远方”

□ 瞿光唐

阳春三月某日,应唐先生邀请,我们几个老友聚首革命老区通州。

在范公堤外,一口井龄长达约200年的老水井旁,老友们仔细观看石头井栏被吊水绳索勒出的深深纹路,惊叹不已。在老井东侧40米处,现余丰河床西侧、老九甲窰河畔,60多年前唐先生读小学时,曾在淤泥中挖得一把不锈钢调羹,经当年长者辨认,可能是当年新四军驻扎大园时遗留之物。睹物生情,唐先生禁不住侃侃而谈:眼下的小康幸福生活,是14亿普通老百姓在共产党领导下奋斗出来的!

唐先生1947年生,长在红旗下,沐浴着党的阳光雨露,从一个普通农家孩子,逐渐成长为一名光荣的共产党员。他在教书育人岗位上,恪尽职守。2008年退休后至今,继续发挥余热。

小时候,唐先生经常听到父辈们讲述当年革命老区的故事。饱尝过没有文化苦头的母亲,在辛勤劳作了一天之后,带着他去夜校。村党支部书记任教员,成了他的第一个启蒙老师。夜校

里,大人们常常讲起共产党新四军为解放劳苦大众而英勇斗争的故事。一个小战士在战斗的间隙里,借着月光捧起纸质粗糙的识字课本。小战士牺牲后,人们发现在他的学习笔记扉页上写着“学习,战斗,为了新中国!”这在唐先生幼小的心灵上留下了深深的印记:长大了,也像这位可敬的小战士那样,好好学习,为了新中国!

1954年,唐先生入学后,勤奋学习,品学兼优。1966年高中毕业,不久就成为了一名民办中学教师。与共事的许多党员教师一样,唐先生坚信教育事业的第二个春天一定会到来。

1977年那个冬日里的春天,唐先生作为恢复高考制度实施第一年的直接受益者,终于跨进了省城某高校。对于有着11年“农龄”初为人父年届三旬的“老”学生,迟来的大学学习机会弥足珍贵。唐先生这个有过挑大粪当纤夫捡煤渣经历的老三届,学习上的困难倒不在话下,家庭负担的困扰却时时袭来。学校党组织及时为他排忧解难,用无微

不至的关怀温暖滋润着他的心田。

1982年初,唐先生本科毕业,重新登上了阔别4年的三尺讲台。1984年党的生日前夕,他终于在庄严的党旗下举手宣誓,实现了多年来执着追求的夙愿。此后,直至退休前的26年中,唐先生先后获得了诸多表彰,荣誉证书装满一大箱。1985年全国首个教师节,他被评为省系统优秀教师,还获得了晋升一级工资的奖励,让我等老友羡慕不已。2011年他退休后,继续在原单位关工委、市侨联志愿者队伍中发挥余热。

特别值得一提的是,2018年暑假之后的17个月里,年逾古稀的唐先生,在尽孝期颐老母亲的同时,经常披星戴月,往返于通州与通城两地,为原单位校史馆建设辛勤付出。因工农北路改造,公交站拆除,某夏日中午,唐先生在临时公交站牌下候车,班车晚点,被毒辣的太阳炙烤了半个小时。事后,有同事问他为什么不叫出租车?唐先生笑答:我是革命老区的儿子,共产党人一心为公、勤俭节约的革命传统永不过时。

## 老妈游兴化

□ 夏俊山

我到兴化教书后,老妈提出要去兴化看看。

暑假快收尾时,老妈来到了兴化,住进了我教书的文正学校。早晨,我准备打车,先去金东门老街,品尝兴化美食后,再看那一带的景点。老妈不同意,要我到离学校近的餐饮店吃早饭,然后去菜市场。我觉得她的想法很可笑:餐饮店、菜市场,哪里没有,值得我们一游吗?

出校门,过马路,沿街的餐饮店有六七家。老妈一家一家地看,问了价格,最后,选了环境较好、早点丰富的一家,落座后,她露出了满意的笑容:“在这里吃早饭,比广州、武汉便宜多了。”我劝她:“吃早饭,你就挑喜欢吃的,不要看价格,儿子不差这几个钱。”吃过早饭,向北不远,就到了菜市场。老妈没有停步,径直去了卖蔬菜的摊位。她先是问番茄、黄瓜怎么卖,又问胡萝卜的价格。买了蔬菜,她又买了些鱼圆、河虾。我想阻止她买,老妈不理我,临回学校,她又买了20只竹夹子、3支牙刷。

回到住处,我煮饭、洗菜,老妈兴致勃勃地烧鱼圆、炒河虾。游兴化老街,看来只能下午了,不料饭后老妈说:“今天不去老街,就看看学校的里里外外吧。”想想游老街,半天太短,不能让老妈太累,于是午休后,我带着老妈在校园内外转转。

第二天,早饭后,我终于可以带老妈出发了。未走出校园,就遇见了学校董事长。董事长知道我带老妈来兴化游玩,热情相邀:“中午我请客,你们一定要参加。”盛情难却,中午,我和老妈成了董事长的客人。

回到公寓,午休后,老妈开始收拾行李。老妈说:“兴化我已经玩过了,明天我们回家吧。”我愣住了:“兴化有名的景点,我们一处都没去呀,明天怎么能回去呢。”老妈并不顾及我的感受,她把新买的牙刷放进我常用的杯子,开始叮嘱我:“旧牙刷要丢掉,常换牙刷对保护牙齿有好处。我知道你节俭惯了,想改善伙食也不会去远处,校门外的餐馆不错,你别去太差的小吃店,我吃早餐的那一家,东西不算贵。你血糖、血脂都偏高,荤菜嘛,多吃鱼,少吃肉。素菜多吃一些黄瓜、番茄,我去菜市场看了,都有得卖,不贵。”

老妈忽然严肃起来:“你总是说‘好看呢’。我就怕你是哄我、安慰我,才要来看看的,看了,学校环境也好。特别是夏董事长,一点儿架子没有,待人热情厚道。”老妈呀,你87岁了,还坚持要来兴化,原来你不是想看风景,你是要看儿子的生活状况啊。你难道忘了,儿子已经65岁了,他应该为你操心呀……

## 我戴上了大红花

□ 季永健

4月18日,通州区兴仁镇横港社区党总支委员专程走访了12位50年及以上党龄的老党员家庭,为12位老党员佩戴大红花、赠送《党章》和党史学习资料、与党旗合影,还采访了解老党员们曾经走过的光辉岁月等,这是横港社区庆祝建党100周年系列活动之一。老人们高兴地说:“我戴上了光荣的大红花。”



## 婆婆迷上“薅羊毛”

□ 刘德凤

前阵子,某社区购物平台为了积累人气,转发链接并且对方点击达到一定数量,就可领到一百块钱,婆婆喜滋滋地告诉我,让我帮忙转发。看到婆婆十分期待,只得厚着脸皮求朋友帮忙,几小时后,婆婆领到了一百块钱,发了五十块红包给我,说是劳务费,我有些哭笑不得。

过了两天,婆婆又转发给我一条链接,让我帮她转发,要朋友点击。我一看是另一个购物网站积累人气的,同样的套路,这一次,要求更严格。我不想麻烦朋友,给婆婆转了一百块钱,让她不要再弄这些了。婆婆不领钱,说那就算了。我心想,没有人帮忙,婆婆肯定会放弃的。

哪知道,没过几天,她又发了链接给我,说只差一个人了,让我帮她一点。没过多久,婆婆截图给我,

我一看,她领到了一百块钱。婆婆眉飞色舞地说:“她和小区里的一些老人一合计,建了个群,大家互相点击关注,分享购物信息。还别说,这个办法真不错,你也试试,很容易就能弄到一百块钱。”

我才不试呢。一个一个转发,多麻烦呀。我对婆婆这样说,她回我:“这有什么麻烦的,举手之劳而已。你要怕麻烦,发给我。”见她这样说,我只好把链接发给她。没过多久,我的任务就完成了,顺利地领到了红包。我心想,我这婆婆,还真会“薅羊毛”。

昨天一大早,婆婆打来电话说某银行搞活动,中午十二点整秒杀抢券,买东西很优惠。快十二点的时候,我正在厨房忙活,婆婆又打来电话,提醒我抢券。我赶紧关了火,打开某银行APP。运气不错,我抢到一张。告诉婆婆,她

兴奋得声音都提高了八度:“抢到就好,白捡了几十块。”

不就是省48块钱吗?跟捡到宝贝似的。我实在不理解婆婆,每个月的退休工资有好几千,生活上绰绰有余,怎么会对这些“薅羊毛”的事乐此不疲?什么店充多少返多少,什么APP上买东西有券领,什么店加油有打折,她都弄得一清二楚,每天要我们跟着她“薅羊毛”。我们稍微不屑一顾,她就会数落我们不会过日子。“这样的便宜,不捡白不捡。”几乎成了她的口头禅。

那天,婆婆跟我算了算,她一个月下来,“薅羊毛”的钱足足有近五百块钱,家里的水果、零食,都是她“薅羊毛”薅出来的。迷上了“薅羊毛”的婆婆每天都过得精神百倍,快乐无比。我从婆婆身上才懂得,“薅羊毛”也是一种节俭,更是对生活的一种积极乐观的态度。

